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Koerber şi Tisza.
S’ar fi crecjut, că după o obs- 

trucţiune atât de îndelungată şi după 
ce vorbirile, ce se ţin în camera un
gară, cu înţeles şi fără înţeles, _de 
cătră representanţii naţiunei, se ree- 
ditâză în decursul acestui an nu mai 
seim a câta 0ră, aşa că lumea a în
ceput se se plictiséscá cumplit — nu 
mai póte urma nimic, ce se escite 
din nou interesul public. Dér nu 
e aşa.

In decursul discusiunilor monotóne 
pe tema postulatelor naţionale mili
tare, încă tot se mai ivesc în ca
mera din Pesta episode neaşteptate 
şi surprinejétóre. Astfel a fost episo
dul ce l’au provocat enunciaţiunile 
ministrului preşedinte austriac Koer
ber, făcute In camera vienesă cu 
ocasiunea deschiderei sesiunei parla
mentare.

A mai vorbit nu de mult Koer
ber despre cestiunea armatei, despre 
drepturile majestatice cu privire la 
ea şi despre unitatea şi comunitatea 
ei pe basa legei de la 1867, în sen
sul cum a fost espusă în ordinul de 
4i de la Chlopy. Şi atunci cuvintele 
lui au produs mult sânge réu Intre 
Maghiari, ér resultatul a fost, că con
tele Khuen-Hedervary, fiind-că n’a 

it se desavueze pe colegul aeu din 
fruntea guvernului austriac, a fost 
silit a se retrage.

De rândul acesta Koerber a re- 
peţit ce a mai declarat odată, dér 
a accentuat în mod mai pronunţat 
partea de drept public a cestiunei 
militare. Din legile austriace şi un- 
gureşei el a dedus, că celor doué 
parlamente nu le compete nic! o in
gerinţă asupra conduceroi şi organi- 
saţiunei interiore a armatei şi că 
acest teren e supus esclusiv dreptu
rilor reservate ale corónei. Cei ce au 
creat pactul, clise Koerber mai de
parte, au avut în vedere o armată 
comună a monarchiei şi este greşit

F i r i

a se crede, că în Austria ar dispune 
de armată numai împeratul, ér In 
Ungaria ar compete dietei o influinţă 
relativ la acel drept reservat al co
rónei. Armata nu e nici austriacă, 
nici ungară, ci are misiunea a _ap&ra 
monarchia şi de aceea conducerea 
ei unitară a fost încredinţată esclu
siv numai domnitorului comun.

Koerber a declarat tot-odată, că 
a esaminat cu de-amenuntul tóté de
claraţiile ministrului preşedinte Tisza 
şi tóté consecenţele lor posibile şi 
„n’a aflat nimic în aceste declaraţii, 
ce s’ar opune legei pactului şi dis- 
posiţiunilor privitóre la unitatea ar
matei.“

Membrii camerei austriace au 
rémas forte surprinşi de ultimele 
cuvinte ale lui Koerber, cărora, du
pă cele petrecute, nu le puteau da 
crecjémént. De aceea le-au şi întâm
pinat cu semne de reprobare.

Dér afirmările lui Koerber nu 
consunau nic! cu enunciaţiunile con 
telui Tisza, care se lăudase, că la 
stăruinţa sa corona a primit punc
tul de vedere, după care Regele 
dimpreună cu corpurile legiuitóre un
gare pot se schimbe cercul dreptu
rilor constituţionale reservate dom
nitorului.

Era de prevecjut, că oposiţia în
dată va pune cestiunea: ce 4ice mi- 
nistru-preşedinte Tisza la vorbirea 
lui Koerber, ce c[ice despre „ames
tecul lui Koerber în afacerile Un
gariei ?“

Contele Tisza a înţeles gravita
tea momentulni în ce privia posiţiu- 
nea sa şi s’a decis a da un respnns 
ţinut în termini energici, respingéud 
amestecul ministrului-preşedinte aus
triac, ba l’a luat pe acesta chiar 
peste picior, ironic, că Koer
ber a făcut o „escursiune“ pe tere
nul dreptului public ungar, că a vor
bit ca un „diletant distins strein“, 
fără ca cuvintele sale se aibă vre-o 
importanţă.

Au aprobat protestarea lui Tisza 
ühiar şi cei din stânga estre mă şi 
cu toţii au dat o nouă probă, ca 
partidele maghiare sciu să procâdă 
în unire, când se trateză de un in
teres comun.

Tóte ca tóte, dér ceea ce în
curcă situaţiunea, e că ambii consi
lieri ai corónei şi şefi de guvern 
în monarchia dualistă pretind, că 
vorbesc pe basa autorisării primite 
de la unul şi acelaşi domnitor şi 
totuşi unul susţine una şi altul de 
tot alta.

Care din doi spune adeverul?
Totă lumea simte şi vede, că 

trebue se se decidă la un fel între 
Koerber şi Tisza. Decă vederile celui 
dintâiu sunt şi ale corónei, atunci 
trebue se se retragă Tisza şi dâcă 
acesta a spus adeverul, atunci Koer
ber nu mai póte sta în fruntea gu
vernului austriac.

Fierberea e mare în cercurile 
politice din Viena şi Budapesta. Toţi 
se íntréba Koerber ori Tisza ?

Declaraţia celui din urmă a 
spart fundul butei şi nimeni nu mai 
póte crede acjî în comunitatea dua
listă. Etă că a ajuns aşa-d0r la or
dinea c}ilei cestiunea dualismului, 
prevăzută în punctul ultim al pro
gramului nostru national de la 1881.

Deschiderea „Reichsrath“-ultii.
(Declaraţiunile lui Koerber — Obstrucţia Cehilor

— Partidele germane).

Marţi în 17 Noemvrie s’a deschis 

„Reichsrath“-ul austriac. Cel dintâiu a luat 

cuvântul ministrul de finanţe

Bohm-Bawerk, care şî-a făcut espo- 
seul asupra budgetului pe 1904. Ministrul 

a relevat de-oparte pagubele causate de 

crisa economică, de altă parte continua 

urcare a necesităţilor de stat, accentuând 
necesitatea de a-se face economii, d4că e 

sS se evite un deficit. Budgetul întreg al 

Austriei pe 1904 e de 1,724.771.291 cor., 
încheindu-se cu’n plus de 2.738,700 cor.

Se vor spori cheltuelile ministerului de in

terne cu 3 milióne, ministeriul landwehr- 
ului cu 1*4 milióne, ministeriul cultelor 

cu 32 milióne, ministeriul comerciului cu
4 milióne, căile ferate cu 5 milióne, 

ministeriul agriculturei cu 2*3 milióne, mi
ni sterral justiţiei e» 2*5 milióne şi pensiu

nile cu 1 milióne cor.

A luat apoi cuvântul ministrul pre
şedinte Dr. Koerber, care a ţinut un dis
curs mai lung asupra situaţiunei. Estragera 

din acest discurs urmátórele pârţi mai în  ̂
semnate:

Când guvernul a convocat „Reichs- 
rath“-ul — <jlise Koerber — pentru-ca sé 
se modifice legea despre recruţi stabilită 
în Februarie a. c. mé credeam dator a 
espune camerei evenimentele de natură 
politică generală, ce se refer la raportu
rile şi afacerile militare ale statelor mo
narchiei.

Declaraţiunile mele cunoscute au 
fost viu atacate în cealaltă parte a mo
narchiei, mai ales pentru partea lor prin- 
cipiară. Iu privinţa acesta nu pot nimic 
se retrag, căcî tot-deuna eu am stat strict 
pe basa legilor pactului. (Aprobări) Para
graful 5 al legei austriace din 25 Decem
vrie 1867, care se referă la tóté afacerile 
comune ale statelor monarchiei, <jliee din 
cuvânt în cuvânt: „Disposiţiunile referitóre 
la conducerea, comanda şi organisarpa in
ternă a armatei, constitue un drept esclusiv 
al Majestâţii Salea.

Prin acesta se spune dór, că n’are loc 
amestecul legislaţiunei în aceste teritorii de 
drept.

Paragraful 11 din legea ungară X III 
de la 1867 sună astfel : „In urma dreptu
rilor suverane constituţionale ale Maj. 
Sale asupra armatei, tot ce privesce con
ducerea, comanda şi organisarea internă 
unitară a armatei întregi, şi astfel şi a 
urmatei ungare ca parte íntregitóre a ar
matei, se recunósee ca aparţinând drep
tului de disposiţiune al Maj. Sale“.

Aşa-dâr şi aicî (în Ungâria) e garan
tat in tótá estinderea dreptul de disposi
ţiune suveran al Maj. Sale în afacerile 
acestea. Deşi lipsesce din textul legei un
gare cuvântul esclusiv, lacuna acesta o 
suplinesce in de ajuns espresiunea unitară 
care în schimb nu se găsesce în textul 
legei austriace.

De-érece legea ungară accentuézá 
clar unitatea conducerei, comandei şi or-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.«

Sistema ortografică a limbei 
române

de

Nic. Densuşianu.

(Urmarea 2.)

Lăsăm să urmeze aicî însuşi textul 
oficial al resoluţiunilor votate de Acade

mia română în sesiunile de la 1880— 1881 

cu privire la noua ortografiă a limbeî ro
mâne.

„Regulele ortografiei române primite 
„de Academia română în urma desbateri- 

„lor din sesiunile generale 1880 şi 1881 
„şi a votului final din 31 Martie 1881.

„1. Literile latine y. ph, th, qu şi k 
„nu se vor întrebuinţa în scrierea română, 
„cu esecepţiune pentru numele proprii şi 
„cuvinte streine neasimilate, d. e. Quin- 
tti l ian. Yps i lan t ,  K a l ium .

„2. Duplicarea consonantelor se ad- 
„mile, numai acolo, unde provine din ali
pirea a doue cuvinte române, din care

„unul se termină şi altul se începe cu ace
leaşi consonantă, sau cu o consonantă de 
„acelaşi organ, însă numai în lăîntrul 
„limbez române, unde se şi aude. Vom scrie 
„dar: înnotare ,  înnăscut ,  î n n o i r e  
„<etc. Vom scrie însă: aprobare  (cu un 
singur p), a f i rm a re ,  co laborare , 

„d u p l i c a re , comoditate.

„Se lasă latitudine a se scrie: în 
m u l ţ i r e ,  sau îmmulţ ire, înmor.  
„mân tare sau îmmormên tar e. Vom 
„scrie însă tot-de-una: împreună ,  îm 
p i l a r e , împăcare , etc.

„3. Se admite duplicarea lui s in 
„puţinele cuvinte, în care pote servi pentru 
„evitarea confusiunii între doué înţelesuri 
„diferite: massă (la masse) şi m asă  (la 
„table), rassă  (la race) şi rasă (rasée), 
„cassă (la caisse) şi casă (la maison).

„4. Deosebirea nuanţei de pronunţare 
ra lui s şi z în mijlocul şi la terminarea 
„cuvintelor nu se însemneză, aflându-se 
„numai în câte-va cuvinte noü primite, şi 
„prin urmare nici s nu se duplică în mij
locul cuvintelor, acolo unde rëmâne s 

„după natura lui. Vom scrie dar: rosă,

„f rancesă , sintesă, n a s a l , nasu l , 
frumosu l  etc.

„5. Consonanta duplă x, păstrată în 
„alfabetul latin din vechiul alfabet cam- 
„pan, o putem primi şi noi ca o înlesnire 
„grafică pentru împreunarea lui c şi s în 
„neolgisme şi în nume proprii: xilogra- 
„fiâ, lexicon, Xenocr at, Alexan
dru .

„Se lasă însă latitudine a se scrie 
„expediţiune şi espediţiune, esem- 
„plu şi exemplu , după cum vrea se pro
nunţe scriitorul.

„6. Sonul îk se va scrie tot-de-una
„cu j.

„7.* Sonurile m şi y se vor scrie cu 
„e şi g înainte de e şi i şi cu ci şi gi 

„înaintea celor lalte vocale. Când însă li
berele c şi g au să sune k şi r înaintea 
„vocalelor e şi i, se vor scrie cu ch şi gh.

„Vom scrie dar: c ine , ginere, 
vcepă, g e n ă , ciaslov, cocârlie, ciu
ntă, gi am, G iu rg iu , cheie, unch iu ,  
„ghem, gh ind ă  etc.

„8. Sonurile w şi iţ se vor scrie tot- 
dăuna cu s si t, adecă s si t însemnate77 ş i *  »

„cm  sedila francesă.

„Pentru sonul 3 se admit doue scrieri. 
„Acolo, unde flecţiunea română i-l arată 
„ca provenind dintr'un d, se va scrie cu 
„d; asemenea acolo unde se arată d, fie 
„şi din cuvintele primite în limba română 
„ca neologisme; în cele-lalte caşuri se va 
„scrie cu z.

„De exemptu: ere di, vercli, deu, 
„dioa; însă: zimbesc, zălog, lucrez, 
„botezat.

„9. ijj se scrie cu sc, unde vre-o formă 
„flecţionară română arată un sc, din care 
„a provenit: cunosc î, pesce, româ- 
„nesc î ; asemenea şi în cuvântul a sci cu 
„derivatele lui, sciinţă, cunoscinţă ,  
„etc. Se scrie însă: Ştefan, ştergar  
„aştept.

„10. Să se însemneze sunetul a cn 
„semnul \J, iar sunetul î cu semnul a  de
asupra vocalei originare din care a pro
venit.

„11. In  vorbele flesibile să se conserve 
„u final cu semnul scurtării, acolo unde 
„se aude pe jumetate, sau nu se aude de 
„loc, d. e. omu, bunii, lucrulu,plecii, facu, fiu.

Acâstă regulă a fost modificată în



făcut in Roma şi despre audienţele avute

GAZETA TRANSILVANIEI.

ganisărei şi califică armata ungară de 
parte íntregitóre a armatei comune, ea 
(legea ungară) e în deplină concordanţă 
eu textul legei austriace. Espresiunea „es
clusiv“ într’o lege şi espresiunea *unitară“ 
şi cealaltă lege, redau împreună tabloul 
fidel al concepţiunei ce au avut’o înaintea 
ochilor creatorii pactului, adecă a armatei 
comune a monarehiei, a cărei conducere, 
comandă şi organisare internă unitară 
compete esclusiv Maj. Sale.

Nu pot së consider de o aserţiune 
panderosâ aceea, că în Austria esclusiv 
domnitorul dispune asupra armatei, pe 
când în Ungaria i-se reservă şi legislaţiu- 
nei drepturi, de óre-ce nu numai că părţile 
contractante din Austria au stabilit drep
turi identice cu ale Maghiarilor pentru 
parlamentul ei, ci întreg articolul de lege
XII, adecă pactul întreg a premis ça fapt 
dătător de directivă faptul împărtăşirii 
Austriei de drepturi constituţionale.

De aicî reiese clar influenţa egal în
dreptăţită a Austriei atât în formă, cât şi 
î/n esenţă asupra tuturor afacerilor comune, 
aşa-der şi asupra unor eventuale modifi
cări legale a legilor deja stabilite.

îndoiala asupra acestei simple şi fi- 
rescî imterpretărî a legilor pactului o 
resfiră §-ul legei citate, care spune ver
bal: „Majestatea Sa a invescut cu drep
turi constituţionale pe celelalte ţări ale 
sale, pe cari prin urmare de aci înainte nu 
le mai pdte stăpâni cu putere absolută 
şi nu le póte lipsi de influenţa lor con
stituţionala“.

Sub influenţa acésta nu se înţelege 
numai cooperarea legislativă, ci tot, chiar 
şi controla parlamentară. Din hotărîrea 
acésta reiese în fine clar dreptul de pre- 
tensiune al ambelor guverne în sfera lor 
de influenţă, căcî altfel nu s’ar puté men
ţine responsabilitatea constituţională.

Originea armatei este în parte aus
triacă, în parte ungară. Scopul ei însë este 
a servi monarchia, din care causă s’a şi 
menţinut pentru Maj. Sa, ca domnitor co- j 
mun, dreptul esclusiv de dispunere asupra 
comandei şi organisării ei unitare.

Legea ungară X II din 1867 şi legea 
austriacă de la 21 Decemvrie a aceluiaşi 
an, au stabilit înţelepţesce balansa între 
Austria şi Ungaria referitor la armată, pre
ţul cărei balanse se manifestă mai clar 
astădi şi care este a-se feri, in interesul 
monarehiei, de orl-ce schimbări.

Intru cât pot së vină în considerare 
ultimele declaraţiunl ale guvernului umgar, 
trebue së observ, că guvernul austriac a 
esaminat la timp şi cu grije drepturile şi 
datorinţele sale, precum şi tote urmările 
posibile ale declaraţiunilor lui, şi n’a aflat 
nimic ce — în contrazicere cu legile pac
tului — ar altera unitatea armatei comune.

Decă prin declaraţiunile sale guver
nul ungar voesce a înlătura şi piedecile, 
cari se pun în calea pactului şi a reînoi- 
rei convenţiilor comerciale, guvernul aus
triac va întîmpina cu cea mai caldă sim
patie nisuinţele lui, avându-se în vedere 
faptul, că la timpul său naţiunea ungară 
a luat posiţie pentru garantarea stării con
stituţionale în Austria. Guvernul regate
lor şi provinciilor representate în „Reich- 
srath“ acum şi tot-déuna va conlucra, în 
interesul monarehiei şi a înaltei case dom- 
nitóre, la armonica împreună vieţuire a 
celor douë părţi ale monarehiei.
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Koerber a vorbit apoi despre alte 

cestiunî, în deosebi despre pactul vamal 

şi comercial cu Ungaria, çlicênd, că Aus

tria nu este încă atât de avută, ca së 
jertfescă acest pact.

— Partidele germane, deşi au primit cu 
râcélà declaraţiunile ministrului Koerber, 

totuşî se crede că vor sprijini guvernul.

Nu aşa însă partidele oehice, şi în 
genere Slavii. Înainte de a se deschide 

formal şedinţa, deputaţii céhl au anunţat 

preşedintelui von Vetter, că vor face ob- 
strucţiune.

Congresul catolicilor din Ardeal.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.M)

Cluşiu, 18 Nov. 1903.

Pe când chestiunea autonomiei cato
lice de anî de <Jile este la ordinea (Jilei 

şi nu póte să ajungă nicî la un resultat, 

fiind-că proiectul votat în adunarea cato

licilor trebue să facă mereu drumul său 

circular de la adunare la Coronă, de la 

Cordnă la ministrul de culte, ér de la mi

nistru de culte la corul episcopesc, -— 

mica eparchie a catolicilor ardeleni îsî 

exercită drepturile sale autonome, adu- 

nându-se în fie-care an în congres (adu

narea statului catolic din Ardeal), la care 

participă delegaţi din cler şj din mireni.

In fie-care an se raportăză la acest 

congres despre starea eparchiei, despre 

gestiunea financiară, starea şcolilor, sub

venţia primită de la guvern şi se discută 

diferitele chestiuni la ordinea <Jilei. In 

fie-care an aşa-der credincioşii acestei bi
serici dobândesc un tablou exact despre 
progresul reálisát.

O dorinţă veche a bisericei române 
unite de a-şî vedé şi ea întrupată auto

nomia sa, în cadrul căreia representanţii 

clerului şi ai poporului să se sfátuéscá 

împreună asupra chestiunilor la ordinea 

(Jilei, se amână din an în an, resolvirea ei 

fiind legată de resolvirea autonomiei ge

nerale a bisericei catolice din Ungaria. 
Intr’aceea fiii acestei biserici privesc cu 

amărăciune, cum în jurul lor tdte biseri- 

cele îşî ţin congresele şi sinódele lor anuale 
manifestându-şî în adunări publice vitali

tatea lor. — Fraţii greco-orientalî, apoi, 
evanghelicii saşi, reformaţii unguri şi 

acuma catolicii ardeleni — toţî să adună 

să se sfătuescă împreună asupra durerilor 
şi bucuriilor lor.

Statul catolic ardelean şî-a deschis 
eri în 18 Noemvrie sesiunea în Cluşiii 
sub preşedinţa episcopului Majlath. Pre

şedintele mirean, baronul Jósika, de astă- 

dată a fost împedecat a se presenta la 
adunare.

Episcopul contele Majlath în dis
cursul său de deschidere a raportat despre 
pelerinagiul său la mormântul papei Leo

XIII, despre eserciţiile spirituale, ce le-a

la papa Piu X. Oprindu-se la persdna 

noului papă, a accentuat faptul, că Piu X 

a trecut prin tote luptele vieţii, îneepênd 
de la sărăciâ studentului lipsit de mij- 

ldce, apoi ostenelele împreunate cu sar
cina grea de preot la sate, apoi episcop, 

patriarch şi în sfîrşit papă. Nici în dem

nitatea acésta însă nu s’a separat de po

por şi în fie-care Duminecă mii de cre

dincioşi se adună la Vatican, ér Piu X 

se cobdră în mijlocul poporului şi ţine 

predică. Acestea le-a spus episcopul conte 

Majlath în discursul său de deschidere şi 
apoi a anunţat, că pe (Jiua de 19 Noem

vrie, de la orele 8 va sta câteva ciasuri 

la biserică în scaunul confesional şi cine 

vré së se màrturiséscâ, së vină la dênsul. 

O notă specială acésta a episcopului 

Majlath, care a părăsit obicinuinţa prac
ticată de cei mai mulţi Archierei, cari se 
învëluesc într’un văl misterios de suvera

nitate şi trăind într’o atmosferă de nea

tins, — nici nu se pomenesce să se cobdre 

pănă acolo, ca să devină diriguitori ai su
fletelor în taina mărturisirei.

In cursul şedinţei prime s’a votat 

episcopului mulţumire, pentru-că în cursul 
anului a dat din al său propriu suma de

55.000 cordne pentru scopuri bisericescî.

Din raportul presentat statului rele

vez, că statul cat. întreţine 7 gimnasii com

plete, cari primesc însă şi de la stat sub- 

venţiune. Aşa de esemplu gimnasiul din 

Braşov este subvenţionat cu suma de
28.000 cordne.

Corpul didactic de la gimnasiile sta

tului catolic au ţinut anul trecut un con
gres, în care s’a luat hotărîrea, ca în 

aceste gimnasii së se introducă lectura 
autorilor latini şi greci din epoca creştină 

însărcinând pe directorul gimnasiului din 
Cluşiii cu alcătuirea unei antologii.

Statul catolic mai întreţine 7 inter
nate, o preparandie de băieţi şi una de 
fete.

Eparchia ardelénà numërâ 226 pa- 
rochii şi 165 filii, cu 185 şcole primare de 

băieţi şi 36 de fete. Numărul învăţătorilor 

este 324, al învăţătdrelor 131. Elevii obli
gaţi a frecuenta şcdla au fost 28 330, 
eleve : 26.953. X.

Sosirea suveranilor italiei în Anglia.
Se anunţă din Portsmouth cu data 

de 17 Nov: La 11 dre 40 minute, a sosit 

acolo regele Victor Emanuel III al Italiei 
şi consdrta sa, regina Elena, şi au fost 

primiţi de prinţul moştenitor de Galles şi 

de membrii autorităţilor, în aclaraaţiunile 

unei mulţimi imense.

Traversarea canalului La Manohe, 
de la Cherbourg la Portsmouth, a fost 

imposantăr. Yachtul regelui Angliei, „Vic
toria and Albert“, pe care se aflau suve

ranii Italiei, a fost escortat mai întâiu de
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o escadră englesă şi de una francesâ, 
apoi de întrega flotă englesă a canalului 
La Manche.

Yachtul regal trecea printre două 

şiruri de bastimente de răsboiu, cari erau 

pavoasate ca pentru serbările mari având 

şi stăguri italiene. Echipagiile bastimente

lor salutau prin urale frenetice, musicele 
intonau marşul regal italian, tunurile bu

buiau. Efectul era uimitor. Fumul tunuri

lor învăluia cu un nor alb yachtul regal. 

Când yachtul s’a apropiat de debarcader 

au început să bubue tunurile din forturi. 
Regele Italiei şi prinţul moştenitor al An

gliei s’au îmbrăţişat cu căldură, apoi s’au 
făcut presentările. Timpul era nehotărît 

şi fdrte friguros.

Sera au sosit la Windsor regele şi 

regina Italiei şi au fost primiţi la gară de 

suveranii Angliei, de autorităţi şi de o 

mulţime imensă de lume. Regele Italiei 
şi regele Angliei, precum şi reginele Ele

na şi Alexandra, s’au îmbrăţişat şi s’au 
sărutat. Primarul de Windsor e întâmpi

nat la castel pe suveranii Italiei, urându-le 
bună-venire. La castel aştepta şi ambasa

dorul engles din Roma, Bertie. Stradele 

oraşului erau împodobite cu stoguri itali

ene şi englese. însufleţirea era fdrte 

mare.
Pe tot parcursul suveranilor Italiei 

şi ai Angliei, de la gară la castel, clopo

tele sunau ca de sărbătore. Mulţimea striga 

urale entusiastice. Se autjiau strigăte în 

italienesce viva ! şi în limba muntenegrenă 

de zivio!
In astă sâră, primarul Windsorului 

a oferit un prând mare coloniei italiene.

Regina Elena a fost mult admirată 

de mulţime pentru frumuseţea ei.

Senatorul Clemenceau şi libertatea 
instructiunei.y

In senatul frances s’a desbăfcut în 

<Jiua de 17 Noemvrie articulul 2 al legii 

instrucţiunei. După-ce prin articolul 1 

legea Faloux a fost abrogată, era vorba 
acum despre stabilirea principiilor pentru 
reorganisarea instrucţiunei în şcdlele se

cundare. Proiectul guvernului prevede li
bertatea instrucţiei, pe când comisiunea 

senatului propune monopolul statului. In 

şedinţa de la 17 Noemvrie au luat cuvân

tul doi politician! din douS tabere contrare, 

anume clericalul monarchist Lamarzelle îşi 

republicanul radical Clemenceau. Amândoi 
au pledat pentru libertatea instrucţiunei. 

Un deosebit interes a provocat discursul 

lui Clemenceau prin faptul, că pentru 

prima dată în viaţă a fost de acord şi el 

cu un clerical, deşi, firesce, din alte mo

tive.

„Legea Falloux“, dice Clemenceau, 
„pe care catolicii o consideră ca o lege a 

libertăţii, n’a fost decât o lege a reacţiu-

sesiunea anului 1895, primindu-se' părerea 
Comisiuniî ortografice:

„u scurt se va elimina în tote caşu
rile , unde nu se aude. Vom scrie dar: 
„om, bun, vedeam, lu c ra m (Analele Acad. 
rom. Voi. XVII. Secţ. II, p. 183. — Voi. 

XVI, Secţ. II, p. 278. -  Vol. II, Secţ. II, 
p, 420).

„12. j scurt se va însemna cu un i 

„cu seinul scurtării; d. e. omeni, copil, 
„au$l.

„13. Articolul nedefinitiv, pronumele 
„şi numeralul o, se va scrie cu o, şi nicl- 
„odată cu uâ; d. e. o casă, o da tă, am  
„dut-o.

14. Apostroful nu se pune înaintea 
„articolului femenin a, prin urmare se va 
„scrie: casa , masa, etc.

„15. Diftongii ea şi oa se vor în
semna cu 6 şi o, afară de ea la imper
fect, şi de ea în cuvinte ca stea, unde a 
fmal are valdre propria gramaticală; d. e. 
mergea, ţinea, stea.

„16. Pentru împreunarea a doue sau 
„mal multe cuvinte sau particule se între-

„buinţdză semnul liniuţel -, d. e. dă-mi  
„ducă-se , a-mi /ace .“1)

Acésta este noua sistemă de orto- 
grafiă a Academiei române, o sistemă în

temeiată pe principiul fonetic temperat 

prin necesităţi etimologice. Acestea sunt 

în fine fasele, prin cari a trecut cestiunea 

ortografiei române de la 1867 pănă la 1895.

Cu tdte că la început intenţiunile 
Academiei aü fost, oa aoeste regule orto
grafice să servéscá de normă numai pen

tru publicaţiunile Academie 2), însă având 

în vedere, că noua sistemă ortografică era 

votată din partea celei mai înalte socie

tăţi literare, căreia i se impusese încă de 

la constituirea eî sarcina, de a unifica or- 

tografiia română, aceste regule eraü în 

fond destinate să fie respectate, în gene

ral şi în particular, de toţî autorii şi în 

tdte publicaţiunile românesci, pentru ca 

limba română să progreseze în formele eî 
corecte şi să nu se desbine.

*) Analele Academiei române. Seria II. Tom. 
Ii i. Secţ. 1(1882), pag. 2X6-217.

2) Analele Acrdemieî române. Seria II. Tom.
I. Secţ. I, pag. 25 — Ibid. Tom. II. Secţ. I, pag. 424.

Tot ast-fel se esprimă Secretarul ge

neral al Academiei în raportul său citit 

la închiderea sesiunii academice din anul 
1881:

„Naţiunea*, <Jice densul, „are astă-dl 
formulate, fără prejudecarea progreselor 

viitdre, regulele scrierii limbei sale, tot ce 
rămâne de dorit este, ca aceste regule să 
păşSscă peste pragul incintei acestui insti
tut, să fie adoptate îndată de guvern, şi 
maî cu semă impuse publicaţiunilor di

dactice"3).

Cu deosebire Ministerul instrucţiunii 
publice simţise de mult necesitatea unor 

legi generale, uniforme şi autorisate, în ce 
privesce înveţământul limbeî române în 

şcole, pentru a nu se lăsa elevii într’o 

continuă nesiguranţă şi a se pune ast-fel 
capăt uneî ortografii vicidse.

Ast-fel îndată după votarea acestei 

sisteme ortografice, Ministerul Instrucţiunii 
publice supuse la aprobarea M. S. Rege

lui un decret, prin care se declară ca

3) Analele Academiei române. Seria II. Tom.
III. Secţ. I. pag. 234.

obligatore pentru şcole nouele regule orto
grafice adoptate de Academia Română.

Textul acestui raport este urmă- 
toriul :

„Introducerea şi aplicarea în şcdleşi 

„în cărţile didactice a ortografiei adoptate 
Yde Academia Română, fiind o necesitate 
„imperidsă pentru a se pune capet con fu
z iun ii provenite din variatele sisteme, ce 
„se întrebuinţ6ză astădi, subsemnatul au
r in d  pe consiliul permanent al instruc
ţiunii, vine cu cel mai profund respect 

„a supune la înalta aprobare a Majestăţiî 

„Vostre anexatul proiect de decret, prin 

„care se declară de obligaldre introducerea 
„în şcdlă şi în cărţile didactice a ortogra- 

„fîeî primite de Academia Română“4).

In urma acestui raport M. S. Regele 
prin decretul din 15 Maiu 1881 „aprdbă 

introducerea şi aplicarea în şcole şi în 

cărţile didactice a regulelor ortografiei ro
mâne, adoptata de Academiă“.

(Va urma.)

*) Monit. Of. Nr. 35 din 17 (29) Maiü, 1881.
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oei. Noi vrem libertatea conscienţei, liber

tatea individului. Legea Fallotix a trans

mis drepturile totalităţii asupra corigreg®-- 

fiunei. La 1875 senatul republicei nóstre
i refusat sé facă ceea ce făcuse regele 

S&tölic Carol X., care a oprit congrega- 

jiunile neautorisate de la instrucţia pu

blică. Când Jules Ferry a făcut acéstá 

propunere în senat, senatul l’a refusat şi 
maioritatea conservatóre-roialistá n’a avut 

respect pentru regele Carol X., care s’a 
arătat sub masca lui Jules Ferry.

„Chestiunea, care ne preocupă, când 

e vorba de monopolul instrucţiune! este: 

Cine sé aibă în mâni puterea socială? Ca
tolicii vréu s’o dea papei, monopoliştii de 
stat — statului. Stăpânirea sé trâcă aşa- 

dér de la congregaţiunî asupra statului şi 
Franţa íntrégá sé fie transformată într’o 
cöngregatiune uriaşă Tot réul, ce s’a sé- 

vîrşit vr’odată în lume, a venit de la stat. 
Statul este iresponsabil, inexorabil, nemi- 

lps şi surd la strigătele nenorociţilor. Inoai 
déea ar fi vorba de monarchie, mai trécá 

ducă-se, căci acolo mai de grabă găsescî 
consecuenţă în principii“.

Clemenceau îşî avertisăză amicii sé 

nu stărue pentru monopolul statului, căci 

prin acéstá s’ar introduce tiráriia, a cărei 

putere s’a înfrânt odată cu revoluţia cea 

mare. Tirănia ar trece asupra birocraţiei 
republicane şi asupra majorităţii parla
mentare.

Monopolul statului, continuă Cléraen- 

ceau, este în contradicţie cu ideile revo- 

luţiunei, care a restabilit drepturile indi

vidului. Clemenceau discută apoi atitudinea 

lui Jaurés, care s’a convertit la monopol. 
Kari Marx înteraeiătorul socialismului, a 

fost aderentul libertăţii instrucţiunei.

Oratorul citâză esemple din Austria, 
spre a dovedi, că monopolul statului în 

instrucţiunea publică este primejdios.

Noi îi vom învâţa pe părinţi şi le 

vom arăta unde este mai avantagios a-şi 

educa copiii: la şcola catolică, ori la scóla 
laică. Noi îi vom convinge şi vom face 

pace acolo, unde monopolul a séménat 

vrajbă. Congregaţioniştii nu sciu ce este 

familia, ei nu au copii. Noi suntem con
tra ori căror privilegii şi vrem libertatea 

deplină a ideilor şi doctrinelor. Regret, că 
acum trebue sé mé despart de mulţî din 

amicii mei. înainte de asta cu câţî-va anî 
n’aşi fi vorbit aşa.

Clemenceau pledeză apoi pentru se

paraţia statului şi a bisericei în aşa fel, 
ca nicî un catolic sé nu ptStă fi împedeCat 
sé frecuenteze biserica.

Nu cred, că esistă vr’un ora, care sé 
stea mai departe de Roma, decât mine, 

dér eu sunt pentru deplina libertate a 
conscienţei şi pentru secularisarea sta
tului.

Situaţi,a în Serbia.
Fostul prim-roinistru al Serbiei, Mi- 

hăil Vuicî, actualul ministru plenipoţen- 
ţiar la Viena, â acordat unui colaborator 

al farului „Neue Freifc Presse“ un inter- 

view asupra situaţiei din regatul vecin.
„Serbia — a declarat Vuicî — aş

teptă cu încredere uri viitor mai buri. 

Unirea celor două grupe radicale este 
fdrte tare. Toţî şefii de partide vor spri

jini pe rege în reâlisartea programului său 
de a guverna în mod constituţional pe 

bftââ democratica. Dinastia Obrenovioilor 
aoornts în tot-dduna greşela d’a provoca 

frământări, făcând o politică făţarnică, der 

Serbia posedă puterea d’a se ridica ăr. 

fmm să echilibrăm budgetul cel mult în 
patru anî“.

In ce privesee svonurile despre in
tenţia regelui Petru de a abdica, Vuicî 

le-a calificat de false şi tendenţidse.

In privinţa tseîsUtmei macedonene, Vu- 
îol ai, arătat îndoială, că Turcia va aplica 

reformele propuse de Austria şi Rusia. 

Situaţia în Macedonia este de 'nesuferit, 
în primăvară vor reîncepe revoltele. In 
acest cas Serbia va rămâne spectatdre 

liniştită pe cât timp interesele sale naţio
nale din Serbia veche nu vor fi atinse.

Dorim cu toţii — a încheiat Vuicî
— ca să se facă ăr linişte în Macedonia,

cred însë, că Turcia nu va ţi în stare a 
înăbuşi revolta. Ar trebui ca tóté puterile 

së âibă là faţa locului câte un représen

tant stabil.
*

Diarül „Lokalánzeiger“ din Berlin 

publică un interview cu ministrul dë es- 

terne al Serbiei, Nicolicî. Acesta a spus, că 

o principesă germană, de Schauraburg- 

Lippe, era destinată së dévie soţia rege

lui Alexandru, înainte ca acesta áé fi luat 

pe Draga.

In privinţa tragediei din nóptea dela

11 iunie st. n., Nicolicî a <jis că faptul 

nu trebue së fie considerat numai din 

partea morală, ci şi din partea politică. 

In strëinâtate s’au judecat rëu cele petre

cute. Tragedia a fost un noroc pentru 
Serbia şi poporul a lăudat’o. Voinţa na- 

ţiunei a acordat aranestie regicizilor.

Cestiunea raacedonenă — a adăogat 

Nicolicî — ne preocupă. Destinul popula

ţiilor din Macedonia ne inspiră milă. Decă 

reformele propuse de Austria şi Rusia nu 

vor isbuti, ne vom adresa tuturor state

lor europene, căci fără intervenţia aces
tora, curentul populár ne-ar tîrî cu vio

lenţă într’un rësboiû teribil.

SC IR ÎL E  B IL E I,
— 6 Noemvrie v.

Consistoriul metropolitan este con
vocat din partea I. P. S. Sale Metropoli- 

tului Meţianu în şedinţă plenară pe Marţî 

în 11/24 Noemvrie a. c. pentru promul

garea concluselor luate în congresul na

ţional bisericesc din anul curent şi luarea 

disposiţiunilor necesare pentru punerea în 
lucrare a acelor concluse.

Mica principesă Elisabetade Hessa 
născută la 1895, care se dusese cu tatăl 
său la Skiernewice, lângă hotarul germano- 

rus, după invitarea Ţarului, — a încetat din 

viăţă erî diminâţă, după vărsături violente. 

B(51a de care a murit a fost aşa numita 

holera infantilă. Ea plecase de acasă să- 

năt6să şi veselă. Mica principesă de Hessa 

e nepota principesei Maria a României. 
Astă-vată, ea a fost, împreună cu mama 

ei şi marea ducesă de Hessa, la Sinaia, 
unde a stat câte-va săptămâni la castelul 

Foişor.

Da la Sinaia s’anunţă că d-l gene
ral Dr. Theodori, a sosit alaltăerî acolo, 
Regina fiind puţin indispusă.

— Casa regală a contractat o lifera- 

ţie de 1.200. 000 kgr. lemne de foc spre 

a fi distribuite săracilor din Capitală cu 

oeasiunea sărbătorilor.

Din iniţiativa dş6rei Bârsescu, 
celebra ndstră tragediană, se va da în cu

rând un concert în folosul ridicării unui 

monument compositorului român major 

Ivanovicî, fostul inspector a musieilor mi
litare din ţâră.

Ex-ininistrul Wlassics — foileto
nist. Ex-ministrul Iul. Wlassics, s’a dus 

la Roma să se odihnescă după munca să
vârşită în calitatea sa de administrator al 

cultelor şi instrucţiei publice. Diartil „Bp.
H.“ publică în foiletonul său de ieri o 

scrisore a d-lui Wlassics, în care ex-mi- 

nistrul defecrie impresiile dobâridite la pri

virea monumentelor lui Rafael şi Michel- 

Angelo asupra „sufletului său şovinist“. 

Wlassics a asistat şi la primul consistoriu 
ţinut de papa Piu X. Aici a vă(jut în loja 

diplomaţilor pe părinţii secretarului de 

stat Merry del Val, er într’o altă lojă pe 

surorile papei Piu X. Pe Wlassics l’au în
duioşat lacrimile de bucurie, ce le-a văcjut 

în ochii părechii del Val şi ai surorilor 

papei.

Zăpadă în Moldova. Duminecă şi 
Luni a nins în Broşteoî, din judeţul Su- 

c6va.

Regele Spaniei în Lisabona. In 
curând tîfiărul rege al Spaniei se va duce 

la Lisabona, unde va sta 4 dile. Se fac 
acolo mări pregătiri pentru prîrriirea lui 

Alfons XIII. Iri acest soop s’a pregătit şi 

decorat artistic palatul Bolem. In progra

mul de recepţiune figureză şi o cursă de 

tauri.

Numărul deputaţilor musulmani
în actuala Sobranie bulgară e de 13. Şe

dinţa de deschidere a Sobraniei a fost 

presidată de un turc, decan de vârstă al 

adunărei, deputatul Nedjib bei, din Ras- 

grad.

Un nou efect al radelor Röntgen.
Doctorul Alben din Berlin a descoperit 

un nou efect al razelor Röntgen : epurii 

de casă şi purceii de India, expuşî pe un 

timp óre-care influenţei acestor rade, au 
pierdut facultatea de progenitură. Nu se 

scie, décá acelaşi efect se observă şi la 
ómeni.

Soldatul Ispăşoiu, care a comis 
drama din Craiova, şi care actualmente 

se află la penitenciarul Văcăreşti, va fi 

transportat mâne diraineţa la Doftana, 

pentru a-şî face pedépsa la care fii con

damnat, muncă sîlnică pe vieţă.

Cernéla albastră în România. Mi
nisterul justiţiei din România a luat dis- 
posiţia ca pe viitor să nu se mai primâscă 

la autorităţile judecătoresci acte oficiale 

scrise cu cernélá albastră séu violetă, de 

óre-ce aceste cernelî se altereză cu tim

pul şi dau loc la fraude.

Evrei omorând pe alţi Evrei. O
telegramă din Nijni-Nowgorod (Rusia) 

anunţă că la Pinsk, doi agenţi de poliţie 

însărcinaţi cu supravegherea organisaţiu- 

nilor evreescî, au fost asasinaţi. Dânşii au 
fost găsiţi cu cerpurile ciuruite de lovituri 

de pumnal. Unul avea 30 de răni. De ob
servat este, că aceşti agenţi erau şi dânşii 

evrei.

Membrii familiei HuniÉeít, con
damnaţi, precum se scie, pentru înşelă

torie, nu au nicî un privilegiu în închisore. 

Ei vor fi ţinuţi în celule isolate, ca şi toţî 
ceilalţi prisonerî, şi vor lucra în hainele 

obicinuite ale arestaţilor, fără să p0tă co
munica între ei.

Omor pe calea ferată. Din Mosc va 
se anunţă, că săptămâna trecută nóptea 
s’a găsit pe şinele căii ferate, aprópe de 
gara Tuia, cadavrul în cămaşă al unei 
prea frurnóse şi tinere dómne, plin de răni, 
făcute cu pumnalul. De sigur, nefericita 
a fost victima unui tovarăş de cálétorie 
din vagonul cu paturi, care după ce a 
ucis’o, a aruncat’o pe feréstra vagonului 
Se face anchetă.

Concertul bisericesc de mâne, ce 
se va ţine în biserica evang. din cetate 

şi asupra căruia atragem atenţiunea pu

blicului iubitor de rausică se va începe la 

orele l x/v Biletele se pot cumpăra la li
brăria Hiemesch ér în sera concertului în 

edificiul giranasiului lângă biserica evan

ghelică. Programul: 1) Fantasie liberă pe 

orgă. 2) Două cântece bisericescî pentru 

cor mixt a capella de compositorl din s. 

XVI şi XVIII. 3) Două cântece bisericescî 

mezzo-sopran cu acompaniare de orgă. 4) 

Psalm 43 de Mendelssohn. 5) Lamentaţiunî 

şi marş funebru pe orgă. 6) Două cântece 

cor unisono ou acompaniare de orgă. Di

rectorul de musică d-l Rudolf Lassel şi 

concursul d-şorei Scherg sunt garanţii fru- 

móse pentru reuşita concertului.

Luptă între Negrii şi Albi. La
Gillsburg (America) un Negru a fost lin

şat de Albi pentru o faptă rea; alergând 

Negrii ca să-l răsbune, au avut o luptă 

teribilă ou Albii. Mulţi inşi au cădut din 
ambele părţi. Dintre Negrii au fost 18 

ucişî şi 40 răniţi.

Revolta Hotentoţilor.
In sud-vestul african german, se pe

trec în present nisce evenimente despre 

carî presa oficială de dincolo de Rin spune 
că sunt „grave fără însă a constitui 

ceea-ce se numesce un insucces colonial.“ 

Se scie că aici e vorba de revolta 

generală a unui grup din triburile Hoten

toţilor, coristâhd în o forţă de dâce mii 
de luptători, cât şi de masacrarea întregei 

garnisdne germane a postului militar 

Warmbrad.

Pănă acuma nu se cunosc detalii. 
Telegramele spun numai, că „trupele ger

mane sunt pe cale de a înăduşi revoltau, 

ceea-ce în limbagiul colonial însemnă, :ă 
vor începe un mic răsboiu de extermi

nare întovărăşit de tot felul de rafineri 

de sălbăticie, cari caracterisăză acţiunea 

civilisat6re a europenilor.

Ca şi în Îndo-China, Philipine, K;*- 

merun şi Congo, veritabila causă a acestei 

revolte e ceea-ce în Germania se numesce 

„tropenkollen“ seu mijldcele tropicale.

Colonisatorii germani au dat exemple 

de o fruraseţă pe cari mai că le-am numi 

fără pereche, decă n’ar fi valoroşii paci

ficatori din Africa şi Indo-China din ul
timul timp.

Mai trebue ore să mai amintim pe 
faimosul amic al Iui Emin paşa, acel Pe- 

ters, care în Africa de Est îşî instruia ser

vitorii în arta de a biciui pe negri, folo- 

sindu-se de spetele verginelor pe cari mai 

întâiu le desonora, şi carî au dispărut (ie 
atunci în faţa indignării Germaniei? Său 

despre acel Geist, guvernatorul Karaeru- 

nului, care era atât de îndrăgostit de cu

lorile naţionale, încât îşî dădea totă si

linţa să le reproducă — cu ajutorul vi
nelor de bou — pe corpurile Negrilor în

şiraţi în linie? La a treia lovitură pielea 

negră se coşcovea în dungi albicidăe, lo

vitura următore făcea să ţîşnescă sângele 

şi fericitul nostru ora vedea în fine roş, 

după ce văzuse alb şi ,!negru. Pavilionul 

ascundea negustoria. Ce să mai spunem de 
principele de Arenberg, care în Africa 
făcea exerciţii cu pistolul, luându-şî ca 

ţintă capetele supuşilor săi?
Hotentoţii răsculându-se, au voit să 

reacţioneze în contra persecutorilor lor. 
, Secerişul rău“, despre care se clice că

i-a exasperat, mi-i alta decât o invenţiune 

a celor, cari prin forţă îi degradăzâ, îi 
spoliază, împunându'le alcoolul, viciul şi 

contribuţii pe cari nu le pot plăti.

ULTIM E SC IR I.
Budapesta, 18 Noemvrie. In şe

dinţa de a^î a dietei oposiţia a adus 
în discusiune acea parte din discur
sul ministrului preşedinte austriac 
Koerber, ce se referă la dreptul pu
blic ungar

Contele Tisza  réspunc|énd o* 
ratorilor din oposiţie a declarat, că 
ceeea ce a $13 Dr. Koerber sunt 
numai disertaţiuni teorice. In cas 
când totuşi el s’ar încerca sé se 
amestece de fapt în afacerile de drept 
public ale Ungariei, toţî factorii po
litici maghiari l’ar respinge cu cea 
mai mare energie. Nimeni, afară de 
coronă şi dietă, nu este îndreptăţit 
a se amesteca în atacerile Ungariei. 
Sunt şi am fost solidar cu enuncia- 
ţiunea ce a făcut’o în privinţa acést-t 
partidul liberal, că responöabilitátea 
politică a ministeriului sé estinde 
asupra tutufor actelor coronei şi se 
menţine influenţa legală a dietei asu
pra tuturor drepturilor ei constituţio
nale. Sfera dftepturilor constituţionale 
ale domnitorului ö póte schimba ori 
când legislativa ungară împreună cu 
regele. Programul acesta s’a făcut 
cu deplina mea aprobare şi mé soli- 
darisez cu el. Pe basa acésta am 
luat asupră-mi sarcina de ministru 
presideiit, şi în cestiunea acésta şi 
corona e solidară cu mine.

U g r o n a esprimat recunoscinţa 
sa pentru „bărbătâsca declaraţie“ a 
lui Tisza.

Viena, 18 Noemvrie. Ministrul 
ptesident Koerber va cere mâne ac- 
dienţă la împeratul, ca sé solicite 
aprobarea Majestăţii Sale pentru 
aceea, ca în réspunsul ce>l va da 
contelui Tisza, se şi menţină punctul 
séu de vedere. S’a respândit în cer
curile politice svonul, că séu Tisza, 
séu Koerber trebüe sé demisionez-.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H.Pop
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Dela „Tipografia L  Mureşiams“
d in  i$fi"itLŞ4»v«i

m pot procura urmâtfirele cărţi:
(La văr ţii - aici înşirate este a se mai adaugă 

■* lângă portul postai arătat, încă 26 bani pentre 
rec .-mandaţie.)

Scrieri şcolare.
Mecompensele şi pedepsele în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. Danu, cu 
an âdaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
bani, să pote procura dela Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi dela autor şi din 
librarii.

Cântul în  şc6la poporală de luliu 
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
oei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 66 b.)

M anual catechetic pentru primii ani 
şoolasticl, ca îndreptar pentru oatecheţl, 
Învăţători şi părinţi, prelucrat de Bas*hn 
io ţiu, profesor 1a seminariul din Blaşiu 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

Gramatica limbei române , pen
tru şcolele inferi6re, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de loan 'Papiu. 
Pa»tea I. Etimologia. Ediţiunea 11. Preţul 
U) bani.

„învăţătură crsştinescă“ seu Catechis- 
*ntd mare pentru tinerimea greco-cat. 
Ediţiunea III. (1898). Ou binecuvântarea 
-pi scop vi lui d* odinioră al Gherlei, loan 
Ali-xi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne.
! -onţine 284 pag., format 8°, e legată solid 
şi costă cor. 1.60 (ou posta cor. i.80).

îndreptar teoretic şi practic pentru 
învăţământul intuitiv în tolosal elevilor pre- 
garandiall, a învăţătorilor şi a altor 6menl 
pe şodlă de V. Gr. Bargovan prof. de peda
gogie. Eiiţiuuea III. Preţul 2 cor. 40 bani 
(-{- 10 b. p.)

Oral general pentru şedla română 
cu 6 clase şi cu un singur învăţător de 
Georgiu Magyar. Preţui 80 b. (-}- 10 b. p.

Scriptologia, seu modul de a nvăţa 
cetitul scriind. Indreptaria pentru învăţă
turi la trac^area Abecedarului de Basiliu 
tetri prof. preparandial pens. Preţul cor. 2. 
(+ 10 b. p.)

Curs practic de limba maghiară pentru 
şc6*ele popor. rom. întocmit pe bas* nou 
ui plan min’sterial de învăţ, de loan Dariu, 
ou concursul mai multor bărbaţi de şcolă. 
Partea I. pentru anul I-!.u şi al II-lea de 
sc61ă. Preţul 32 bani (-}- 10 b. p.)

Cursul la bursa din Viena.
Din 18 Noemy. n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % .................. 118.73
Renta de corone ung. 4% • • . 98 30 

Impr. căii. fer. 'ung. în aur 31/2°/0 . 89 40 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.90 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 97.50 

Bonuri rurale ungare 372% . . . 92.60 
Bonuri rurale croate-slarone . . . 97.95

Impr. ung. cu p r e m ii ..................  207.—

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162.—

Renta de hârtie austr......................1C0.40

Renta de argint austr................. ....  100 25
Renta de aur austr. . . . . . .  120.60

Rente de corone austr. 4% » • • 100.45
LosurI din 1860................................ 355 50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.22 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 741.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 671 75

Napoleondori................................19.07
Mărci imperiale germane. . . . 117.l2!/2

London vista................................ 239.50

Paris v is t a .....................................95.15

Note i t a l ie u e ................................ 95.25

^z. 10145—1903. Brassóvármegye alispánjától

3000 » n 800 » n
2800 « V 600 n n
2800 n 600 r> n
2400 >5 n 609 7) Y>
2400 » n 600 » n
2000 » iy 500 « »
2000 n r> 500 » »
1800 r> » 500 V n
1600 » » 490 n v
1400 n » 400 n n
1400 » 3C0 n r>
1200 w V) 300 n n

Pályázati hirdetmény.

Boer  Traugof t ,  városi tanácson elhalálozása folytán Brassó város 
tanácsánál egy városi t anácsos i  á l l á s  üresedésbe jővén, választás 
utján betöltendő.

Ezen állás évi 8400 kor. te rzs fizetéssel, évi 800 kor. lakbérrel és 
a szervezési szabályrendelet 119. § áhan megállapított 5 évről öt évre 
ismétlődő ötödéves pótlókkal van összekötve.

Ezen állásnak előléptetés következtében való betöltése esetére mé^ 
következő állásoknak választás utján leendő betöltése válik szükségessé:

1) Főjegvző . . . .  3000 kor. tőrzsfizetés 800 kor. lakbér,
2) árvaszéki üloök .
3) levóltárnok . .
4) városi alkapitánv
5) jegyzők . . . .
6) községi birák
7) I  rendőrbiztos
8) községi közgyám
9) II  rendőrbiztos .

10) I I I  rendőrbiztos
11) IV. jegyző . .
12) I fogalmazó .
13) II

Azonkívül mindazon városi tisztviselők, kik öt évet szakadatlanul 
a város szolgálatában töltöttek, a további szolgálati időre a városi szer
vezési szabályrendelet 119. §-a értelmében ötször 5 évről öt évre ismét 
lödő pótlékokat (ötödéves pótlékokat) élveznek, melyek fizetésrészeknek 
tekintetnek és a nyugdíj megállapításnál számításba jönnek. Egy ötöd
éves pótlók magassága 300, illetve 200, vagy 100 korona.

A szervezési szabályrendelet 111. § a értelmében a tisztviselőknek 
nincs megengedve ipart folytatni, üzleti vállalatnál bel- vagy kültag
ként részt venni, továbbá mind olyan mellékfoglalkozást folytatni, mely 
által szerződésszerű függőségi viszonyba jön egyesekkel vagy testületek
kel szemben.

Mindazon állásokra ezennel pályázatot nyitok és felhívom mind- 
azokat, kik a betöltendő vagy előléptetés folytán netalán üresedésbe 
jövő állások egyikét elnyerni óhajtják, hogy a különböző állások minő
ségéhez képest a mérvadó tőrvenyek, különösen az 1886. évi XX II. t. 
ez” 1883. éri I. t. ez. az 1877. évi XX. t. ez. valamint Brassó város uj 
szervezeti szabályrendeletében előirt minősités igazolása mellett szabály- 
szemen felszerelt ebbeli folyamodványaikat hozzám folyó évi november hó 
30 áig d. e. 11 óráig annál bizonyosabban nyújtsák be, mivel később ér
kezett folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

Végül megjegyeztetik, hogy mindazon állások, melyek a tisztújító 
szék alkalmával 6 évre betöltendők, ezen alkalommal csakis a jövő 
tisztújító szókig érvényes megbízással töltetnek be.

Brassó ,  1903. évi november hó 13-án.
\

Dr. Jekel Frigyes.
1—2.1164 alispán.

WST „Gazeta Transilvaniei“ cu numeral â 10 fii. se vinde 
la librăria Nic. I . Ciurcn şi la Eremias Nepoţii.

Nr. 10145— lUt-3. Dela vice-comitele comitatului Braşov.
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3000 n n V 800 w
2800 n n n 600 V
2800 j> n n 600 r
2400 V n n 600 V
2400 » n n 600 »
2000 n V r> 500 »
2000 V » n 500 «
18 00 » r> V 500 n
1600 n n K 400 *
1400 V) n » 400 »
1400 n n r 300 n
1200 n n n 300 n

In urma morţii senatorului magistratual, Traugott Boyer a deveni 
vacant la magistratul oraşului Brassó postul unui senator magistratua 
care post se va întregi prin alegere.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt 3400 coróne salai 
fundamental, 800 coróne relut de cuartir şi cuincuenalele statorite îi 
§ 119 a statutului organisător al oraşului Brassó.

La cas decă postul acesta se va întregi prin avansare, vor deven 
şi posturile de:

1. Protonotar . . salar fundamental 3000 cor. relut de cuartir 800 cor
2. Asesor la sedr, orfanală
3. Archivál*........................
4. Vice-oăpitan orăşenesc .
5. Notar . . . . . . .
6. Jude comunal . . .
7. 1 comisar de politie] .
8. Curator comunal . .
9. I i  comisar! de poliţie .

10. I I I  „ „ .
11. IV n o ta r i ...................
12. I  concipiat...................
13 Ii concipiştî . . . .

Afară de acéeta toţi acei amploiaţi orăşenesc!, car! au stat 5 ani 
fără întrerupere în serviciul oraşului, vor beneficia de aşa numitele cuin- 
cuenalii, carî din 5 în 5 anî se vor repeta de 5 orî, şi car! se vor con
sidera ca parte întregitore a salarului, prin urmare se vor computa şi 
la statorirea pensiunei.

Mărime i adausului cuin iuenal este pe basa §. 119 a statutului or- 
ganisator 300 coróne respective 200 séu 100 coróne anual.

In înţelesul § 111 a statutului organisator este interejis amploiaţi
lor pre ium şi personalului auxiliar şi de manipuJaţie a se ocupa cu 
ale industriei, séu a lua parte la întreprinderi de orî ce fel de natură 
fiă membru intern seu estern séu a avea ocupaţiun! laterale, prin cari 
ar deveni independentă contractuală faţă cu particulari séu corporaţium.

Pentru ocuparea aoestor posturi deschid concurs şi provoc ne toţi 
aceea, cari ar dori se ocupe unul din aceste posturi, ca cu considerare 
la cualifioaţianea reoerută pentru aceste posturi diferite se-şi aştârna 
petiţiile instruite conform legilor respective, mai cu séma a vend în ve* 
dere art. de lege X X  ti dia anul 1883 art. de lege f din anul 1883 şi 
art. de legf) X X  din anul 1877 prejum şi cudifi. ;aţiune* ciroumicrnă 
în noul statut, organizator al oralului Brassó pana la 30 Noemvrie st n. 
la li Óre cu atât mu vârtos, pentru-ca petiţiile intrate mai târejin nu se 
vor lua în considerare.

In fine se observă, < ă a*ele posturi, cari sunt de durată pe 6 anî, 
se vor înrregi numai pană la viitórea restauraţie, când vor fi aupuse 
alegerilor noue.

Brassó,  13 Noemvrie 1903

(11641—2)
Dr. Jekel

vice-comite.
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Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede p r in  

---o  m a n d a t e  poş ta le ,  o ---

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Adiifiiuistraţiimea
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